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' ‘“ecuerda lo fundamental
Geometria analitica
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GEOMETRIR ANALITICA

PUNTO MEDIO DE UN SEGMENTO
Las coordenadas del punto medio M de un segmento de extremos A (xy, 97)
Ay B son:
A(Xq, Y1) B(XosY5) = M. ) eeeeeennees ) w
Por ejemplo, si A(3,-6) y B(-1, 4), entonces las coordenadas O
del punto Medio SON: ....cceiiiiiiiiii e B (7))
................................................................ 1V
PUNTOS ALINEADOS

— —
Los puntos A(xy,y,), B(x,, ¥,) ¥ C(x3,y5) estan alineados si los vectores AB y BC son ..........

............. , €s decir, si sus coordenadas son ...........cceunens

Yo—=Yq
X2_X1 --------------------

DISTANCIA ENTRE DOS PUNTOS

%
La distancia entre los puntos A(x,y,) Yy B(x,,¥,) es d=|AB|=

Por ejemplo, si A(3,-7) y B(8,5), entonces d = .....coccevvviriiiiinniiiiniennennnn

PARALELISMO Y PERPENDICULARIDAD DE REGTAS
Las pendientes de las rectas r, y r, son, respectivamente, m; y m,.
—-Si r; y r, son paralelas, entonces m,=............
- Si ry Yy rp son perpendiculares, entonces m, =............
Por ejemplo, si la pendiente de una recta r es 2, la pendiente de cualquier paralela a ellaes ............

y la pendiente de cualqier recta perpendicular a ella es ............

EJEMPLO: ¥ =2X + 3 €S ..ueeeee.... ay=2X-=5 Y .eer... a y=%x—4.

Ax + By + C =0 es la ecuacion de una recta r:

- Si A=0, entonces r es paralela al gje ............ EJEMPLO: 3y —-5=0
- Si B=0, entonces r es paralela al gje ............ EJEMPLO: 3x-5=0

- Si B # 0, entonces la pendiente de r es ............
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| PRACTICA

1 Calcula las coordenadas del punto medio, M, del segmento AB en los casos si-
guientes. Comprueba que d(A, B) =2 - d(A, M).

a)A(-3,5), B(5,3) b) A(-4,-6), B(-2, 4)

2 Comprueba si estan alineados los puntos A, B, C, en los casos siguientes:
a) A(2’ 3)1 B(3! 5)1 C(_2! _5) b) A(21 3)! B(S! 7)1 C(_27 _3)

3 CcCalcula el perimetro del triangulo de vértices A(2, 3), B(8,0) y C(11, 8).

4 Enel ejercicio anterior, calcula la ecuacion de la recta AC y la ecuacién de la recta
perpendicular a ella que pasa por B. ¢En qué punto, D, ambas rectas se cortan?

9 Dadalarecta 3x — 2y + 5 =0, calcula su pendiente y halla:
a) Ecuacion de la recta r paralela a ella que pasa por A(1, -5).
b) Ecuacion de la recta s perpendicular a ella por B(-3, 4).
c) ¢Cémo son las rectas r y s, entre si? (Observa la pendiente de ambas).
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APLICA. INFRAESTRUCTURAS VIARIAS

En un estudio de ingenieria civil se van a proyectar unas autovias que sustituyan a una an-
tigua carretera en muy mal estado y con muchas curvas. La antigua carretera va desde A
hasta C, y ahora quieren construir dos ramales paralelos, uno que pase por A y otro que
pase por C. Para hacer el informe, se han colocado unos ejes coordenados con centro
en O (la gasolinera).

N 100 m
YR
1
SOk
7 A
AR
G
; ~CARRETERA
N4 ANTIGUA
0]
GASOLINERA C

1 ¢Cual es la ecuacidn de la recta que representa el ramal r?

2 ;Y cudl es la ecuacion del ramal s?

3 Desean disefar otro ramal que comunique A con A’, perpendicular a ambas auto-
vias. ¢Qué ecuacion tendra la recta AA'? ¢Cuales son las coordenadas de A'? ;Qué
longitud tendra el paso elevado?

q Quieren construir otra gasolinera, G, en la autovia s y que esté en la perpendicular
a r pasando por O. ¢Qué coordenadas tendra G? Es conveniente que calculéis
primero la ecuacion de la recta OG.
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PRACTICA

1 cCalcula las coordenadas del punto A', simétrico de A(-4, 5), respecto al punto
P(-6, -3).

2 Dado el triangulo de vértices A(-5, 1), B(-2,-4) y C(4, 5). Halla.

a) Su perimetro.

b) La ecuacioén de la recta r perpendicular a AB que pasa por C.

c) Punto D de corte de AB con r.

d) Distancia CD.

.

e) Area del tridngulo ABC.

© GRUPO ANAYA, S.A. Matematicas 4.°B ESO. Material fotocopiable autorizado.



© GRUPO ANAYA, S.A. Matematicas 4.°B ESO. Material fotocopiable autorizado.

Nombre y apellidos: ..o s s s s s s s s s re s raseasasassesesEaEeERSEeERESERSEEEEEEesEseEEEesE

APLICA. CARRETERAS DE MONTANA

En una zona de montana, las autori-
dades quieren proyectar un nuevo

sistema de carreteras. Pretenden N
construir dos tramos paralelos de » N\ f
autovia por los valles de la zona. A B
Los topodgrafos han elaborado un /
mapa orografico sobre unos ejes co- \ \

ordenados para facilitar los calculos
de los ingenieros. Sofia esta en el
equipo de planificacién y os enseia
el mapa para que la ayudéis con los
calculos. EI centro del sistema de
coordenadas lo han puesto en una
localidad cercana. Este es el mapa:

0y
.
.
.
To
s
.
.
4/

1 “vamos a ver, chicos. Segun el plano, ¢cuéles son las coordenadas de O y de A?
Una vez que las hayais calculado, ¢cual es la ecuacién de la carretera r?”

2 “Supongo que ahora os resultara mas facil decirme cual es la ecuacion de la autovia
S que pasa por B”.

3 “Acaban de decirme que quieren construir un nuevo ramal entre O y B con una ga-
solinera, G, en su punto medio. Tenemos que calcular la ecuacidén de este nuevo ra-
mal, las coordenadas de G Yy la distancia de la gasolinera hasta B (mirad, en el pla-
no, a qué distancia equivale una unidad)”.

4 «los ingenieros quieren construir un tdnel que una las autovias r y s, y que sea per-
pendicular a ambas. Una de las entradas debe estar en 0. ¢Qué ecuacion tendra?
¢ Qué coordenadas tendra la otra salida del tinel, C?”



Ficha de trahajo A Ficha de trahajo B
PRACTICA PRACTICA
1a)M(@,4) d(AB)=2V17 d(A M)= V17 14(-8,-11)
b) M(=3,-1) d(A, B)=2V26 d(A M)=1\26 2 2)26,41u
3
2 2) Si estan alineados. b)y-5= 5 (x—4)
b) No estan alineados.
o p (7149 -1
3 P=dA B +d(BC)+dAC)= 34 ' 34
=45 + V73 + V106 = 25,54 d)d(C,D)=9,78u
— _d(AB)-d(C D) _
4 Recta AC: y= S A e)A= 5 = 28,09 u?
9 9
* Recta perpendiculara AC por B: APLICA
__ %, T2
y=- 5 5 1 Las coordenadas de O son (0, 0); las de A,
e Punto D de corte: (-5, 7). La ecuacién es y = —%x.

Bx 17 __ 9, 72

° ° > > 2 La ecuacion es y = —%x + %

_ (563 513
D=1106" 106 7
3 La ecuacion del nuevo ramal es y= Zx.
3
9 m= ) Las coordenadas de G son (2, %)
3

a)y+s5= > (x-1) La distancia de la gasolineraa O es 4,03 km.

byy-4= _% (x +3) 4 La ecuacion del tinel es y = %

c) Perpendiculares. 441 2205

L denadas de C —, | =
as coordenadas de son (74 518 )
APLICA = (5,96; 4,26).

1y=-x
2y=—x+7
3 Larecta AA' tiene como ecuacion y=x+8.

Las coordenadas de A’ son (—% %)

El paso elevado tendra, aproximadamente,

495 m.

4 La ecuacion de 0G es y = x.

Las coordenadas de G son (% %)
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